

# 中共南阳市委办公室文件

宛办〔2022〕48号



## 中共南阳市委办公室 南阳市人民政府办公室 印发《关于加快职业教育高质量发展的 若干意见》的通知

各县市区党委和人民政府，市委各部委，市直机关各单位，  
市管各企业和大中专院校，各人民团体：

《关于加快职业教育高质量发展的若干意见》已经市委、  
市政府同意，现印发给你们，请结合实际认真贯彻落实。

中共南阳市委办公室  
南阳市人民政府办公室

2022年10月27日

# 关于加快职业教育高质量发展的若干意见

为深入贯彻全国、全省职业教育大会精神，全面落实《中共中央办公厅、国务院办公厅印发〈关于推动现代职业教育高质量发展的意见〉的通知》（中办发〔2021〕43号）、《教育部、河南省人民政府关于深化职业教育改革推进技能社会建设的意见》（豫政〔2021〕2号），加快推进我市职业教育高质量发展和技能型社会建设，奋力打造职教强市、人力资源强市，为建设现代化省域副中心城市提供强有力的技术技能人才支撑，结合我市实际，现提出如下意见。

## 一、构建现代职业教育体系

1. 夯实中等职业教育基础地位。将中等职业学校标准化建设纳入对各县（市、区）政府履行教育职责评价，科学制定年度建设计划，强化政策支持和资金保障，确保“十四五”末，全市中职办学条件基本达到国家标准。各县（市、区）要按照不低于初中毕业生40%职普分流比例的规模，尽快改扩建或新建中职学校，逐步扩大中职招生规模。到2025年，每个县（市、区）至少办好一所兼具学历教育、技能培训、职业启蒙等综合功能的职业教育中心。整合南阳第二中等职业学校等资源建设南阳市中等职业学校（南阳市

职业教育中心）。把南阳工业学校新校区建设列入全市重点项目，明确时间表、路线图、责任状，确保 2023 年 9 月前一期工程交付使用，2024 年年底前二期工程全部竣工。

2. 培育高水平中等职业学校。坚持升学与就业并重的办学定位，完善“岗课赛证”综合育人机制，加强教学工作组织管理，探索专业大类培养模式，做好中职学业水平测试准备工作。围绕“到 2025 年，我省职业本科教育招生规模不低于高职教育招生规模的 10%，职业本科在校生达 16 万人”的目标，建立健全与“职教高考”制度改革相匹配的教学质量保障机制。推动中等职业学校集团化办学、多样化发展。支持南阳文化艺术学校、南阳体育运动学校、南阳中医药学校等探索举办以艺术、体育、中医康养等为核心培养内容的特色职业学校。“十四五”期间，重点建设 6—8 所省级高水平中等职业学校和 8—10 个高水平专业群，培育一批市级高水平中等职业学校和高水平专业群。

3. 扩充高等职业教育资源。加大对拟纳入省“十四五”高校设置规划学校的支持力度，加快筹建南阳工艺美术职业学院、河南粮食科技职业学院、南阳工业职业学院、南阳牧原职业学院、南阳康养职业学院、南阳智慧物联职业学院等职业院校。将河南工业职业技术学院孔明路校区扩建、南阳农业职业学院二期工程、南阳科技职业学院二期工程、南阳技师学院新校区建设工程列为全市重点支持项目，两年内完

成。同时根据学校发展规划，留足建设用地。

4. 推进高等职业教育提质培优。加大支持力度，在资金、项目等方面予以倾斜，力争我市更多高职学校（技师学院）入围国家“双高计划”、全国“双优”技工院校、省“双高工程”。全力推进张仲景国医大学复建工作，支持河南工业职业技术学院申建职业本科大学，支持南阳农业职业学院、南阳职业学院申建职业本科大学，支持南阳科技职业学院申建职业技术师范大学，支持南阳技师学院申请纳入高等教育序列。“十四五”期间，重点培育3—5所省级高水平高职院校和6—8个高水平专业群。

5. 加快市职教园区建设发展推进步伐。在鸭河工区建设南阳市职教园区，通过集中精力办好一批高水平职业学校，引进一批高水平职业学校和与职业学校培养专业相应的高新技术产业群，打造省职业教育创新发展高地建设试验区，争创省级职业教育产教融合示范区。

## 二、深化产教融合、校企合作

6. 优化职业教育供给结构。职业院校要紧密贴市场需求、产业升级、生产实际，聚焦服务2—3个主导产业，实施差异化、特色化发展。依规依程序撤并淘汰供给过剩的专业；改造升级装备制造、绿色食品等传统专业；加快建设护理、康养、家政等人才紧缺专业；优先发展光电显示、新能源、新材料、人工智能等新兴专业；加强中药材生产与加工、宝

(玉) 石鉴定与加工、邓瓷制造技术与工艺等特色专业建设；培育现代通信技术、区块链技术、炭材料工程技术等未来产业相关专业；推动工程装备、超硬材料、生物医药等专业向价值链高端延伸。围绕我市“5+N”千百亿产业集群培育计划和20个重点产业链打造，每所中职建好2—3个特色专业，每所高职建好3—5个特色专业群。“十四五”期间，打造50—60个省级示范性专业和20—30个示范性专业群，探索专业跨界融合和集群化发展，推动产业链与人才链、产业链与创业链同频共振、深度融合，打造一批南阳特色职业教育品牌。

7. 打造产教融合发展平台。将产教融合发展纳入经济社会发展规划，探索以企业为主导、院校为支撑、技术为核心的产教融合发展模式，争创省级产教融合试点城市。构建政府统筹管理、行业企业积极举办、社会力量深度参与的多元办学格局。鼓励上市公司、行业企业等依法举办高质量职业教育，支持职业学校和社会力量合作共建职业培训机构、技术服务中心等基础设施，推动校企共建共管产业学院、企业学院。制定完善产教融合型企业的建设培育及认证评价办法，打造一批产教融合型职业院校，培育一批产教融合型标杆企业。以河南工业职业技术学院、南阳农业职业学院等高水平职业院校为依托，联合行业企业、科研机构和政府部门，成立南阳市职业教育联盟、产教融合联盟，推行实体化

运作，构建联盟会商机制和产教融合信息服务平台，健全信息发布机制，促进校企精准对接和资源共建共享。

8. 落实校企合作激励政策。把促进企业参与校企合作、培养技术技能人才作为制定产业发展规划、产业激励政策的重要内容。探索中国特色学徒制、现场工程师培养模式，引导企业按岗位总量的一定比例设立学徒岗位。对参加学徒制培训的企业在职职工，按照有关规定给予相应补贴。从2022年起，开展市级产教融合型企业建设培育工作，对纳入产教融合型企业建设培育范围的试点企业，兴办职业教育投资符合规定的，可按照投资额的30%抵免企业当年应缴教育费附加和地方教育附加。对进入产教融合型企业认证目录的企业，给予“金融+财政+土地+信用”组合式激励。金融管理部门要引导金融机构开发适合校企合作企业特点的金融产品，为校企合作企业提供信贷和融资支持。发改、规划部门要依法依规将新建校企合作项目纳入国土空间规划，优先保障项目土地利用计划指标，对非营利性的校企合作项目可以划拨方式供地，并将配置实训楼和职工宿舍楼作为审查要求。工信部门要把参与校企合作情况纳入企业社会责任报告，作为各类示范企业评选的重要参考。教育和人社部门要把校企合作成效作为评价办学质量的重要内容。

### 三、加强职业教育师资队伍建设

9. 推进职业院校编制管理改革。按照高中阶段教育职

普比和职业院校师生比要求，科学核定职业学校教职工编制，原则上每三年核定一次。统筹编制资源，做好职业院校的编制保障。加快推进我市高职院校员额制试点工作。

10. 扩大职业院校用人自主权。职业院校在机构限额内可自主设立内设机构，在单位编制总量范围内可按照有关规定自主招聘教师并报机构编制、人社部门备案。职业院校可按照编制总数 20% 左右的比例依法自主招聘高水平工程技术人员和能工巧匠担任兼职教师，同级财政可统筹资金予以支持。2023 年起，可从持有相关领域职业技能等级证书毕业生、职业技术师范专业毕业生和具备 3 年以上企业工作经历并具有高职以上学历的人员中依法招聘专业课教师。建立高水平教师引进“绿色通道”，职业院校引进具有高级专业技术职务任职资格或博士学位的人员及其他短缺专业人才，可按规定采取降低开考比例、考核招聘、简化程序等措施。在信息公开的前提下，可不经过笔试，采取直接考察等确定拟聘用人选。

11. 改革职称评聘制度。按职责权限建立健全区别于普通教育的职业学校教师职称评审办法，中等职业学校可统筹使用初级、中级专业技术岗位，逐步扩大教师职称评聘自主权。允许优秀专业教师在任教学科与所学专业或教师资格证标注专业不一致的情况下参加职称评审。允许中等职业学校、技工学校教师职称双轨并行，在现行高级岗位结构比例

标准基础上，中等职业学校（技工院校）提高8%。

12. 完善人才引进激励政策。将职业学校教师队伍建设纳入市人才发展规划，职业院校引进急需紧缺的高层次、高技能人才，依照相关规定落实在住房保障、工作津贴、配偶安置、子女入学等方面的优惠政策。对引进的博士研究生、硕士研究生，试用期满到专业技术岗位工作且符合岗位任职资格条件的，可分别按十级、十一级岗位聘任。对引进的全日制博士研究生，3年内给予每月5000元补助，所需资金由职业院校归属财政承担，驻宛职业院校由市财政统筹承担。支持职业院校盘活资源，建设人才公寓。

13. 提高职业院校教师待遇。完善职业院校教师待遇保障机制，按不低于500元/月的标准足额落实中等职业学校班主任津贴。参照普通高中执行标准，逐步落实寄宿制中等职业学校教师生活补助，具体发放办法由教育主管部门制定，各县（市、区）参照执行。

14. 完善绩效工资分配办法。公办职业院校绩效工资水平可达到市、县事业单位绩效工资基准线2—3倍。职业院校开展职业技能培训、生产经营活动、为企业提供技术服务等，所得合法收入可用于绩效工资分配。职业院校专业教师可按规定在校企合作企业兼职取酬。对学校承担的培训任务，与绩效工资总量增长挂钩。对办学成绩突出的职业院校按照一定比例核增绩效工资总量。

15. 强化技能人才激励。出台南阳市职业教育技能竞赛奖励办法，对我市参加省级及以上职业教育技能大赛、班主任能力大赛、教育教学能力大赛等成绩优异的选手，按规定的程序和规定给予表彰奖励。获得国家级二等奖及以上奖励的，对选手所在单位给予奖补；在职务晋升、评优评先等方面，同等条件下优先考虑；在职称评聘时，符合申报条件的，不受岗位结构比例限制，直接参加相应的职称评审。

16. 实施职业教育名师培育工程。加强“双师型”和“一体化”教师队伍建设，评选认定一批职业教育教学名师、名校长、名班主任，培育建设一批职业教育教师教学创新团队，打造一批名师工作室、名班主任工作室、技能大师工作室和教师技艺技能传承创新平台。原则上每两年评选一次职业教育名师、名校长、名班主任，每次评出名师 20 名、名校长 5 名、名班主任 10 名。对立项建设的职业教育教师教学创新团队、名师工作室、名班主任工作室、技能大师工作室、教师技艺技能传承创新平台，给予建设经费，健全考评机制，实施动态管理。

#### 四、拓展职业教育投入渠道

17. 落实职业教育投入政策。2023 年起，严格落实教育费附加用于职业教育的比例不低于 30% 的政策。优化教育支出结构，从土地出让收益中按照 10% 的比例计提教育资金，用于教育事业，优先用于职业教育。

18. 强化职业院校生均经费保障。根据发展需要逐步实现公办中等职业学校生均财政拨款水平适当高于普通高中，逐步实现公办高等职业学校生均拨款水平不低于 12000 元。将职业院校生均拨款纳入市政府年度财政预算，严禁以学费、社会服务收入等冲抵生均拨款。

19. 调整公办中职学校收费标准。建立与财政投入、培养成本、学生资助水平相适应的职业学校学费标准动态调整机制。综合考虑我市经济社会发展水平、教育培养成本和社会承受能力等因素，2023 年 6 月前完成全市中职学校（含技工院校）收费标准调整工作。

20. 强化职业院校技能培训经费支持。发挥职业院校技能培训主阵地作用，推进“人人持证、技能河南”建设工作。依法依规通过就业补助资金结构调整、财政资金支持和统筹部门培训资金、地方人才经费及行业产业发展经费等方式，为职业院校开展技能培训提供经费保障。

21. 设立职业教育高质量发展专项资金。自 2023 年起，每年在市财政预算中设立职业教育高质量发展专项资金，统筹用于职业教育教师培训、名师培育、技能竞赛奖励、1+X 证书制度试点等方面。各县（市、区）参照执行。

## 五、加强对职业教育工作的领导

22. 成立职业教育攻坚专班。由市委常委、市委组织部部长任组长，市人大、市政协联系教育工作的领导和市政府

分管教育工作的副市长任副组长。建立部门联席会议制度，定期研究解决职业教育工作中面临的重大问题。各县（市、区）也要成立相应机构，为职业教育发展提供组织保障。

23. 建立完善督查问效机制。把职业教育发展情况纳入对县（市、区）政府履行教育职责评价和优化营商环境的重要内容。定期听取市直部门和县（市、区）政府职业教育工作情况汇报，按规定评选表扬职业教育改革创新成效明显的县（市、区）、单位和个人，建立长效激励机制。

附件：南阳市职业教育攻坚工作领导小组成员名单

## 附件

### 南阳市职业教育攻坚工作领导小组成员名单

**组 长：**李 永 市委常委、市委组织部部长

**副组长：**刘荣阁 市人大常委会一级巡视员  
阿 纶 市政府副市长

白红超 市政府副市长

褚清黎 市政协副主席

**成 员：**李 芳 市政府副秘书长

李恒德 市委组织部一级调研员

陈联咏 市委市政府督查局局长

王书祥 市委编办主任

秦守国 市发展和改革委员会主任

张清范 市委教育工委专职副书记

杨文普 市教育局局长

郝以昆 市人力资源和社会保障局局长

余广东 市财政局局长

秦 正 市自然资源和规划局局长

宋金东 市住房和城乡建设局局长

徐文磊 市工业和信息化局局长

赵 勇 市税务局局长

徐文凯 市乡村振兴局局长  
张保朝 市卫生健康体育委员会主任  
任永亮 市文化广电和旅游局局长  
赵丽君 市供销社理事会主任  
吕志刚 卧龙区委书记  
袁 钢 宛城区委书记  
赵荣朕 城乡一体化示范区党工委书记  
李笑非 鹅河工区党工委书记

领导小组下设办公室，李芳同志兼任办公室主任，张清范、杨文普同志兼任副主任。领导小组负责统筹指导全市职业教育工作，研究制订加快职业教育高质量发展的政策措施和工作方案，定期召开部门联席会议，协调解决职业教育攻坚工作中的重大问题，督促检查有关政策措施的落实。领导小组办公室具体承担全市职业教育攻坚工作领导小组的日常工作。

---

中共南阳市委办公室

2022年10月28日印发

---

